

Чуприкова Елизавета Валерьевна

студентка

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный

университет»

г. Воронеж, Воронежская область

СВЯЗЬ ОСНОВНЫХ СВОЙСТВ ЛИЧНОСТИ СО СКЛОННОСТЬЮ К РИСКУ

Аннотация: в статье проводится анализ основных свойств личности, связанных со склонностью к риску. Приводятся результаты исследований, подтверждающих связь склонности к риску с импульсивностью, агрессивность, мотивацией достижения, самостоятельностью и т. д.

Ключевые слова: риск, склонность к риску, импульсивность, агрессивность, самостоятельность, мотивация достижения.

Склонность человека к риску является важной и актуальной проблемой в современной науке. Необходимость её изучения заключается, прежде всего, в той роли, которую оказывает данное свойство личности на поведение людей. Часто именно склонность к риску становится основой для возникновения опасных, чрезвычайных ситуаций. Для понимания механизмов формирования склонности к риску, а также изучения способов контроля над его уровнем, необходимо изучения свойств личности, связанных с данным явлением.

Импульсивность – одно из понятий, которое наиболее часто связывают со склонностью к риску. По определению, данному в большом психологическом словаре, импульсивность – «особенность поведения человека (в устойчивых формах – черта характера), заключающаяся в склонности действовать по первому побуждению, под влиянием внешних обстоятельств или эмоций» [1, с. 175]. Импульсивность и склонность к риску являются настолько близкими феноменами, что многим авторам свойственна их подмена. Так, в опроснике Кеттэлла, риск входит в фактор Q₃ импульсивности [5]. М. Цукерман объединяет рисковость и импульсивность в «шкалу поиска ощущений» [3]. Г. Айзенк разграничивает данные понятия. Он говорит о том, что импульсивность более тесно

связанна с темпераментом, а именно с такой чертой, как нейротизм [5]. Т.В. Корнилова, по результатам проведённого эмпирического исследования, установила необходимость различения в методиках субъективных шкал, стоящих за психологическими конструктами «импульсивности» и «рискованности» [5].

Связь склонности к риску с импульсивностью была подтверждена многими исследованиями. Е.П. Ильин, Т.В. Корнилова, Г. Лерч и др. отмечают наличие данной связи. По данным А.Г. Евдокимова, лицам с высоким уровнем склонности к риску характерны более высокие показатели импульсивности [3]. Е.П. Ильин выявил высокий коэффициент корреляции между импульсивностью и склонностью к риску по исследованию группы численностью 34 человека [3].

Агрессивность — свойство личности, определяющееся как «стабильная устойчивая характеристика, свойство, отражающее осознаваемую или неосознаваемую предрасположенность личности к достаточно последовательному агрессивному поведению, целью которого является причинение объекту физического или психологического вреда» [4, с. 43]. Г. Лерч, приводя данные других авторов о положительных корреляциях измерения рискованности, особенно отмечает её связь с агрессивностью [5]. Стоит заметить, что склонность к риску связывается с агрессивностью и в бытовом понимании.

На связь склонности к риску с агрессивностью особое внимание обращает и Е.П. Ильин. Т.В. Корнилова, изучая личностные особенности предпринимателей, выявила, что лица с высокими показателями склонности к риску среди предпринимателей отличались и высокими показателями агрессии [5].

Самостоятельность часто понимается как независимость, склонная полагаться скорее на себя, чем на других, и не искать у других поддержки [6]. Самостоятельность является обобщённым свойством личности, появляющимся в инициативности, критичности, адекватной самооценки и чувств личной ответственности за свою деятельность и поведение [2]. Самостоятельность положительно коррегирует со склонностью к риску в исследованиях Т.В. Корниловой [5]. Также, положительная связь данных феноменов была выявлена на женской выборке С.А. Ермолиным [3].

В рамках изучения связи личностных особенностей людей со склонностью к риску, исследователи большое внимание уделяли мотивации достижения. Х. Хакхаузен определил мотивацию достижения как «стремление повышать свои способности и умения, поддерживать их на возможно более высоком уровне в тех видах деятельности, относительно которых достижения считаются обязательными» [3, с. 53]. А.Г. Ниазашвили установил связь склонности к экстремальному риску с мотивом достижения у молодых людей [3].

Н.А. Герасимова, изучая мотивацию достижения, выявила взаимосвязь данного феномена с сильной нервной системой, подвижностью возбуждения и торможения, преобладанием возбуждения по внешнему и внутреннему балансам, что связанно со склонностью человека к риску [3]. Это нашло подтверждение в исследовании С.А. Ермолина, который установил, что склонность к риску положительно коррелирует с мотивацией достижения [3]. Схожие данные были выявлены в ходе исследования предпринимателей Т.В. Корниловой, которая установила положительную связь данных феноменов [5].

Стоит отметить также личностные особенности, связь склонности к риску с которыми отмечается некоторыми авторами, однако эмпирических данных недостаточно для того, чтобы однозначно говорить о их корреляционной зависимости. К таким особенностям относится тревожность, склонность к доминированию, возбудимость, независимостью, самостоятельностью, демонстративность, общительность, эмоциональная лабильность и т. д.

В ходе различных исследований устанавливалась и отрицательная связь склонности к риску с личностными особенностями. Так, было выявлено, что при низком уровне склонности к риску особенно выражены такие особенности, как социальная желательность, социальная ответственность, совестливость, рациональность, дипломатичность, нерешительность и т. д.

Таким образом, склонность к риску тесно связанна с другими свойствами личности. Результаты многих исследований подтверждают связь склонности к риску с импульсивностью, агрессивностью, самостоятельностью, мотивацией

достижения и т. д. Исследование данной проблемы даёт возможность нахождения новых путей корригирования уровня склонности к риску.

Список литературы

- 1. Большой психологический словарь / под ред. Б.Г. Мещерякова, В.П. Зинченко. М.: Просвещение, 2003. 857 с.
- 2. Головин С.Ю. Словарь практического психолога. М.: АСТ, Харвест, 1998. 976 с.
 - 3. Ильин Е.П. Психология риска. СПб.: Питер, 2012. 288 с.
- 4. Кондратьев М.Ю. Азбука социального психолога-практика / М.Ю. Кондратьев, В.А. Ильин. М.: ПЕР СЭ, 2007. 464 с.
- 5. Корнилова Т.В. Психология риска и принятия решений: учебное пособие для вузов. М.: Аспект-Пресс, 2003. 286 с.
- 6. Грицанов А.А. Социология: Энциклопедия / А.А. Грицанов, В.Л. Абушенко, Г.М. Евелькин [и др.]. Минск: Интерпрессервис, Книжный Дом, 2003. 1312 с.